

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Хасановой М.А. «Единицы измерения в таджикском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

Надо признать, что за последнее время исследования особенностям вопросов систематичности отраслей терминологии приобретает все большее значение. Диссертационное исследование Хасановой Манзуры Абдурашидовны посвящено единицам измерения в таджикском языке. В работе представлен новый и ценный материал для определения путей формирования единиц измерения.

Рецензируемая диссертация представляет собой исследование, органично вписывающиеся в современный научный контекст. И отличается несомненной актуальностью и научной новизной. Актуальность избранной Хасановой М.А. темы определяется неослабевающим интересом современной лингвистики к изучению теоретических вопросов единиц измерения в таджикском языке. Несмотря на значительное количество работ по данной теме, в терминологии до сих пор остаётся нерешённым ряд первоочередных задач, среди которых таджикский учёный С. Халимов в изучении и квалификации единиц измерения рассмотрел вкратце языковые особенности изучаемых терминов. А также исследователь способствовал выделению единиц измерения вполне самостоятельную и активно развивающуюся область научных исследований.

Структура диссертации, в целом отдельных её частей, вполне соответствуют сложившимся стереотипам. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка используемой литературы. Во введении обоснована актуальность и степень изученности темы, определены цель, предмет и объект исследования, указаны материал исследования,

научная новизна, теоретическая и практическая значимость, методы исследования, теоретическая и методологическая база, представлены выносимые на защиту положения, апробация и структура работы.

Первая глава «Лексический пласт единиц измерения по семантике и языковой принадлежности», состоит из четырёх разделов. В данной главе автор диссертации демонстрирует глубокое погружение в проблему, излагая, что единицы измерения формируются в соответствии с потребностями повседневной жизни, также единицы измерения в разные исторические периоды приобрели особые свойства. В действительности, в зависимости от человеческих жизненных условий и уровня развития культуры и образования данный разряд лексических единиц претерпели изменения и эволюцию.

Во втором разделе указанной главы анализируются исконно-таджикские единицы измерения веса, расстояния и площади, количества и стоимости (цены), объёма (ёмкости) и времени. Из анализа материала следует, что собственно исконно-таджикские слова, выражающие единицы измерения, преимущественно сохранены в диалектах, а их место в таджикском языке заняли иностранные слова.

В третьем разделе изучаются арабские единицы измерения, где в лексической структуре таджикского языка встречаются больше арабских заимствований, чем слов других языков. Большинство заимствованных арабских единиц измерения в таджикском языке ограничены в употреблении.

В четвертом разделе рассматривается тюрские и русско-интернациональные единицы измерения. Интернациональная лексика вошла в таджикский язык, в основном, посредством русского языка.

Вторая глава именуется «Морфологическое и синтаксическое формирование единиц измерения», состоит из пяти разделов.

В контексте второй главы по мнению соискателя сложные слова, выражающие единицы измерения, больше встречается в модели словообразования, в котором подчинительным компонентом являются

существительные (*донгсанг* – равен одной шестой части дирхема, *чавсанг* – камень равного веса ячмени, *дирамсанг* – эквивалент веса и карата), *панҷсер* – это единица веса. По позиции автора данный способ словообразования занимает особое место в таджикском языке и является продуктивным.

В конце каждой главы логично обобщают результаты проведённого исследования, заключение не повторяет промежуточных выводов, а содержит обобщающие итоги проделанной работы, что также свидетельствует об уровне рецензируемого исследования. Полученные результаты соответствуют поставленной автором диссертации цели.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследования – в получении исходных данных, в их обработке, интерпретации, в апробации результатов исследования в виде докладов на научных конференциях, в подготовке публикаций, отражающих результаты проделанной работы.

Основные результаты проведённого исследования были апробированы автором в виде докладов на международных научных и научно-практических конференциях. Содержание диссертации отражено в 10 публикациях, среди которых 6 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация отличается целостностью, стройностью и логичностью композиции, смысловой завершенностью, корректностью цитирований. Автореферат составлен в соответствии с существующими требованиями, в нем с достаточной полнотой освещены различные аспекты проведённого исследования. Поставленные автором диссертации цели достигнуты. А задачи – решены.

В процессе знакомства с работой возникло несколько вопросов, обусловленных интересом к рассматриваемой проблеме и имеющих в значительной степени дискуссионный характер:

1. В качестве замечания стоит отметить отсутствие во Введении традиционных для него компонентов – *проблемы* и исследовательской *гипотезы*, которую удостоверяет в своих изысканиях автор.
2. В работе соискатель указывает на множество научной литературы относительно лексики и теории языка, но не всегда проводит критический анализ этих источников в достаточной мере.
3. В конце всех глав диссертации не наблюдается конкретных выводов автора, было бы лучше, если диссертант представил свою точку зрения относительно той или иной рассмотренных глав.
4. Сноски в диссертации приводятся по-разному, нет единой концепции ссылок.
5. Встречаются опечатки, связанные орфографией (с. 17, 71, 91, 36, 58, 101, 112) и пунктуацией (с. 6, 65), а также некоторые стилистические погрешности (с. 27, 60-61, 136, 147).

Указанные замечания не снижают значимости работы, представляющей глубокое исследование, выполненное на высоком научном уровне. В результате диссертационного исследования были решены все поставленные задачи, и доказаны положения, выносимые на защиту.

По новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, обоснованности и достоверности сделанных выводов представленная к защите диссертационное исследование М.А. Хасановой «Единицы измерения в таджикском языке» полностью соответствует требованиям п.п. 9,10,11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительство Российской

Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор, Хасанова Манзура Абдурашидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры иностранных языков Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, д.ф.н.
734003 г. Душанбе, ул. Саид Носира 33
Тел.: (992 37) 224-17-86

Рахмонова Наргис Шарифовна

www.apa.tj

Моб. телефон: 917-09-02-99;
Электронная почта: nargisbonu66@mail.ru.
Подпись Н.Ш. Рахмоновой
«Заверяю»

10.11.2023г.

Начальник Управления кадров, делопроизводства и спецчасти Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан



Хамидов Шохрух Бозорович